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â magyar ipar védelme.
Torda, nov. 10.

Mig a magyar törvényhozás az 
ország gazdasági politika és 
a vámkérdés sorsát elintézi: 
igyekezzünk megteremteni a ma­
gyar ipar védelmét. Mikor az a 
nagynevű gárda, melynek élén gróf 
Batthyány Kázmér, Deák Ferenc, 
gróf Teleki László és Kossuth Lajos 
állottak — hatvan évvel előbb Po­
zsonyban megalakította az »O r- 
szágos Védő Egyesületet"; 
— alkotásukkal a magyar ipar fej­
lesztésének fényes korszakát élte 
át az akkori nemzedék.

Bzt a fényes korszakot uj életre 
akarja ébreszteni a folyó év tava­
szán Budapesten megalakított — 
»Magyar Védő Egyesülete, mely­
nek élén gróf Somssich Tihamér és 
Dobieczki József állanak, s melynek 
alapszabályai a 76.608—1904. III. 
a. számú belügyminiszteri jóváha­
gyási záradékkal ellátva kibocsát­
tattak.

A központi vezetőség — zaj­
talanul de öntudatosan és hazafias 
lelkesedéssel kezdette meg műkö­
dését, s a magyar társadalomtól 
várja most, hogy a vidéki osztályok 
szervezését fokozódó lelkesedéssel 
— a nagy elődök példájára — or­
szágszerte teremtse meg.

Vajha e hazafias akció iránt 
ébredező lelkesedés ne múlnék el 
az ismeretes szalmaláng tünetével !

Vajha a magyár társadalom 
végre valahára okulna a múltak ta­
pasztalásain és ébredne fel benne a 
kötelesség érzetének ama tudása, 
mely más államokban az ipar vé­
delmével már nem csupán az alig 
utólérhető sikereket érte el, hanem 
az éber hazafiság és a nemzeti jel­
legükhöz való ragaszkodás által a 
nemzetgazdaságokban hatalmas fej­
lődést és közvagyonosodást ered­
ményezett.

Az 1844-iki ^Országos Védő- 
Egyesület« rövid, de fényes törté­
netében — az egyesület hatása alatt 
az országban 156 uj gyár és 
iparvállalat keletkezése 
tett tanúságot arról a hatalmas len­
dületről, mely az iparfejlesztés te­
rén észlelhető volt s a mellett a 
nemzeti lelkesedés igen rövid idő

TÁRCA.
Almanach 1905-re *

Könyvnek a magyar irodalomban még 
aligha volt hasonló népszerűsége, mint az Egye­
temes Regénytár Almanach-jának. November 
hónak közepe fele, amikor megjelen, lesi és várja 
az egész, irodalomért lelkesedő magyar közön­
ség és kiki keresi, aztán megtalálja az ő ked­
velt Íróit. S találgatják, hogy mi lesz az elő­
szónak, amit Mikszáth, a szerkesztő ir, a ta­
nulsága ? Mert, hogy abban leszűrve, édes hu­
mor mezébe öltözködve, meglesz az elmúlt esz­
tendő irodalmának etikai méltatása, némely bölcs 
tanácscsal fűszerezve, ami a jövő esztendő iro­
dalmának szól: az bizonyos. így aztán az Egye­
temes Regénytár Almanach-ja szívesen látott, 
örömteljesen üdvözölt vendég, aki azzal is kü­
lönb a többinél, hogy nem fogyaszt, de igenis 
gyarapítja a magyar háznak szellemi kincseit. 
S elvisz magával vendégségbe egy egész sor 
magyar Írót: a régiebbeket, akik a háziak sze­
leteiében már bennlaknak és újakat, akik most 
jelentik be igényüket erre a szeretetre. Az idén 
a következők érkeznek: Mikszáth Kálmán, Sza­
bónő Nogáll Janka, Andor József, Lőrinczy 
György, Zöldi Márton, Ambrus Zoltán, Jakab 
Ödön, Sas Ede, Pékár Gyula, Szomaházy István, 
Gárdonyi Géza, Abonyi Árpád, Nagy Endre, 
Erdős Renée, Szemere György, Herczeg Ferenc 
és Bársony István.... Lesz tehát öröm a ven­
déget és az irodalmat szerető magyar házakban. 
Mint minden esztendőben, úgy az idén is Sin­
ger ős Wolfner adják ki az Almanach-ot, a 
melynek ára díszes kötésben 2 korona.

❖

* Almanach az 1905. évre. Szerkeszti Mik­
száth Kálmán. Egyetemes Regénytár. XXI.'évfolyam 
4- 5. kötete. Singer és Wolfner kiadása. Ára dísz- 
kötésben 2 korona. 

alatt 145 vidéki osztály szervezését 
hozta lejre.

Ezt a meglepő eseményt igen 
találóan jellemzi az események tör­
ténetírója, midőn ezeket Írja:

»fényes bizonyíték, hogy erős 
akarat és jóindulatú rokonszenv 
kevés eszközzel is igen sokat te­
het a magyar iparfejlesztés terénc.

Ez irányította a jelen kor lel­
kes gárdáját is, hogy társadalmi 
utón akar a magyar ipar védelmére 
kelni. A nagynevű elődök példáit 
állította maga elé és azok nyomdo­
kait óhajtja követni, azok sikereiből 
merítsünk hát mi is lelkesítő és 
buzdító erőt, hogy a kitartó mun­
kásságra sorakozhassunk.

Ki ne erezné az ipar és keres­
kedelem pangását? S ki az, a ki 
nem látja, hogy az állam, bár érzi 
az erőforrások gyengülését: nem 
képes védelmet nyújtani a magyar 
iparnak ?

Itt az ideje tehát a társadalom 
tettre keltésének, — szervezzünk a 
^Magyar Védő Egyesületinek vi­
déki osztályokat.

Mi a célja a »Magyar Védő 
Egyesületinek ? Mi lehet egyéb, 
mint a hazafias társadalom minden 
tényezőjének egyesítése, hogy a 
hazai ipariés mezőgazda­
ság i t e r m e 1 és t a külföldi 
versenynyel szemben meg­
védje és fejleszsze.

Célja, hogy társadalmunk szer­
vezett erejével hazai iparunk hasz­
nálható munkáját, a külföldi ipar 
túlnyomó versenyével szemben ne 
csak védje, de erősítse és 
fejlessze is! E célt azonban 
csak úgy érhetjük el, ha a fogyasztó 
és vásárló közönség szintén átérzi 
a nagy elődök buzdító és hazafias 
lelkesedését s a társadalom minden 
tagja erős elhatározással óhajtja 
megvédni a magyar ipart és min­
denki erkölcsi kötelességének fogja 
tartani : hogy mindama szükségle­
teit, melyeket a hazai gyár- és kis­
ipar termékeiből beszerezni és fe­
dezni lehet, csakis ezekből fogja 
kielégíteni.

túlérjük e célt, mindannyian be­
látjuk, hogy csak tőlünk függ, hogy 
többet nem áldozunk a külföld ipa­
rának.

A «Magyar Védő Egyesület» 
áldásos munkája meg kell hogy

Előszó.
ügy jártam az idei elöszó-thémával, 

mint az, akinek csak egy tósztja van s föl­
emelvén poharát, ijedten veszi észre, hogy 
éppen az az egy ember hiányzik, a kire a 
dolog vonatkozik. Ilyenforma hiányt veszek 
én most észre az Almanach olvasóiban.

— Hogyan ? — kiálthat közbe Singer 
és Wolfner. — Mit tudhatja ön előre, ki 
mindenki fogja olvasni az Almanachot ? 
Hogy lehet ilyesmit állítani ?

No-no. ügy értem, hogy az Almanach 
Íróiból hiányzik valaki, még pedig olyan 
okból, hogy nem lesz ott az olvasói közt se. 
Az öreg Jókai hiányzik.

Pedig éppen ö hozzá volna most egy 
kis szavam, de. ő azt már nem halija. Hát 
baj biz ez, de ha már belekezdtem, mégis 
csak elmondom.

Egy nagy londoni kiadó, mr. Jarrold, 
aki a Jókai és az én könyveimből lefordil- 
tatott az angoloknak egyet-kettőt, igy szólt 
az idén néhány hét előtt a Jókaival közös 
magyar kiadónkhoz:

— Én sehogy se értem ezt az önök 
viszonyát Ausztriához. Csodálatos kompli­
kált dolog. Senki se tudja azt bizonyosan. 
Csak sejteni lehet, hogy nem egészen tiszta 
dolog. Se az egységes birodalom, se a kü­
lön királyság.

— Dehogy nem, — erősködött a ma­
gyar kiadó — nekünk becsületes alkotmá­
nyunk van.

— Érti a macska. Ha vau, hát mért 
titkolják ? Valami olyan lehet ez a becsü­
letes alkotmány, mint a papucs, hogy csak 
otthoni használatra való, kivinni nem lehet, 
— a láb végre is kényelmesen érzi magát 
benne, de ha nagyot rúg vagy ugrik, leesik 
róla a papucs.

— No hát nem olyan — tiltakozott a 
magyar kiadó.

— Evenkint sokan fordulnak meg üz­
letünkben — folytatta mr. Jarrold — a kik 
tudakozódnak, hogy nincsen-e valami olyan 

győzzön mindenkit arról, hogy az 
Egyesület védelme alatt a honi ipar 
és kereskedelem fel fog lendülni s 
meg fog szűnni a százezrek kiván­
dorlása — mert a tisztességes mun­
ka áldása édes hazánkban is meg 
fogja teremteni a jólét erkölcsi erejét.

Az öntudatos nemzetnek van 
erkölcsi súlya — s a „Magyar 
Védő Egyesület" ezen erkölcsi 
alapra építi jövőjét !

A „Védő Egyesület" zászlaja 
alá kell sietnie, nemcsak a magyar 
társadalomnak, hanem a hazai ipa­
rosok és kereskedőknek egyaránt.

Ismerje meg mindenki az Egye­
sület — «v é d őj e g y»-ét, a kira­
kati „v é d ő t á b 1 á“-kat és a ma­
gyar iparos dolgozzék a «védőjegy» 
oltalma alatt; a kereskedő szerezze 
meg az Egyesület „védőtáblá“-ját s 
a fogyasztó és vásárló közönség csak 
azon beszerzési forrásokból vásárol­
jon, melyeknél az árukat „v é d ö- 
j e g y“-ekkel ellenőrzik.

Ha a szabályt mindenki meg­
tartja, akkor a magyar ipari gyárt­
mányok kiszorítják a haza területé­
ről a külföldit.

íme, csak ennyiből áll a ma­
gyar ipar védelme !

Hogy azonban a siker teljes le­
gyen, a legszebb hivatás a magyar 
nőkre vár. Hazánk honleányai lehe­
tetlen, hogy ne tudnának lelkesedni 
oly ügyért, mely a nemzet jólétét 
és az ország közvagyonosodását 
célozza !

A magyar nőknek szintén át 
kell érezniük, hogy a «Magyar Védő 
Egyesület» céljának megvalósításá­
ért honleány! kötelességük síkra 
szállani.

Harmath Domokos.

Apponyi bűne ...
— Országgyűlés. —

A képviselőház ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, nov. 11.
A folyósón — ott a helyzet képe. 

Nyugtalan, ideges embercsoportok álldogál­
nak az egyes szögletekben s most már az 
ellenzék teljesen izolálódik a kormány­
pártiaktól. A nagy összecsapás elölt vége a 
barátkozásnak....

Az ellenzéken Apponyi és Polónyi 
Géza a tegnapi ülés végén lejátszódott je- 

könyv, a honnan ki lehetne ezeket érteni. 
Hát van-e ilyenforma elbeszélő mű az iro­
dalmukban, mert azt én, föltéve, hogy elmés 
és érdekes munka, lefordittatnám és elter­
jeszteném a világban ?

A magyar kiadó a homlokára ütött.
— Bizony még nincs ilyen regényünk. 

Ha azonban ki akarja adni a mi közjogi 
alapunk ismertetését, egy-két hónap alatt 
megiratom az ön számára a kiegyezés tör­
ténetét valamely publicistával vagy histo­
rikussal.

Mr. Jarrold elmosolyodott gúnyosan.
■— Köszönöm sir, de nem kérek be­

lőle. Mit gondol ön, ki olvasná el ? Ön az 
egerekről akar gondoskodni sir és nem a 
magyarokról. Én ellenben az angolokról 
akarok gondoskodni és nem az egerekről. 
Az ördög vigye a száraz dohányt és a szá­
raz könyveket, sir. Regény kell nekem er­
ről és abban se szabad csak úgy a mese 
közé ékelni be a közjogi alap configuratióit, 
mert a mellékes leírásokat átugorja az ol­
vasó, hanem úgy kell fölépülnie az egész 
regénymesének, a hogy a régi mesebeli kas­
télyok épültek.

— Hát hogy épültek?
— Kacsalábon forogtak.
— Nem értem.
— Azt akarom ezzel mondani, hogy 

a kacsaláb a közjogi alap. Minden ő rajta 
forogjon. A szereplő személyek sorsa, a bo­
nyodalom, a megoldás, mind úgy legyen 
megkomponálva, hogy az Ausztriával való 
viszonyukat plasztikussá tegye és ne lát­
szassák tanítani, hanem csak mulattatni.

— Értem sir, — mormogta a magyar 
kiadó és gondolkozóba esett.

A gondolkozóba esés azóta átragadt 
én rám is, hogy bizony az angol ész mégis 
csak jó ész. Nagy pecsenyét lehetne itt meg­
sütni kis tűznél. Furcsa, hogy eddig nem 
jutott eszünkbe, holott valóságosan a leg­
jobb és talán az egyetlen mód közjogi hely­
zetünk tiszta képét kivetni a világba, ahol 
még a sajtó sincs arról tájékozva. Panasz­

lenetekről vitatkoznak. A nemzeti párt ve­
zére szerint kár volt tegnap affért csinálni 
a miniszterelnök felszólalása megakadályo­
zására, mert ha valamely kérdésben a ház­
szabályok nem intézkednek, akkor az elnök 
értelmezése a döntö. Ebben a kérdésben a 
függetlenségi párt részéről a mai ülés elején 
felszólalások lesznek.

A hangulat olyan, hogy beállhatnak a 
viharok. Tisza gárdája is harcrakészen vá­
rakozik.

Előbb azonban Apponyi intézett el 
ügyet, volt párthivével, az uj-párti Hock 
Jánossal....

Részletes tudósításunk a következő:
Elnök: Perczel Dezső.
Felolvassák a tegnapi ülés jegyző­

könyvét.

Jegyzőkönyvi vita.
Káiossy József : Tegnap az ülés vé­

gén a házszabályok alkalmazása tárgyában 
folyt vitához fel akart szólalni és ezt a ké­
relmét a soros ellenzéki jegyző által tolmá- 
csoltatta is az elnöknél. Az elnök azonban 
nemcsak, hogy alkalmat nem adott arra, 
hanem a jegyzőnek kereken megtagadta a 
kérelem teljesítését. Kéri a jegyzőkönyvbe 
ezen esetet felvétetni.

Elnök: Tiltakozik a házszabályok 
félremagyarázása miatt. A jegyző tényleg 
szólt neki, hogy Káiossy beszélni akar, de 
akkor már nagyon késön volt és azért nem 
engedte meg. (Helyeslés a jobboldalon.)

Káiossy József: A házszabályokkal 
igazolja, hogy az elnök túllépte a hatáskö­
rét és kéri a jegyzőkönyv kiigazítását.

Lengyel Zoltán: A házszabályokhoz 
Rér szót»

Káiossy József: Előbb én jövök. 
(Nagy zaj. Derültség a jobboldalon.)

Elnök: Először a jegyzőkönyvet kell 
hitelesíteni, azután szabad a házszabályok­
hoz szólani.

Lengyel Zoltán: A jegyzökönyvhöz 
is akar szólani. Nincs igaza az elnöknek, 
mikor a képviselőket el akarja ütni a ház­
szabályok biztosította joguktól. Már pedig 
a házszabályokhoz való felszólalás bármi­
kor és bárkinek meg van engedve, nem kell 
ehhez a Ház beleegyezését kikérni.

Elnök: Csak azt jegyzi meg, hogy 
Lengyel Zoltán magyarázata a permanens 
ülések mellett szól. (Zajos derültség a jobb- 
boldalon.)

Gajáry Géza: Ezt megjegyezzük ma­
gunknak. (Nagy zaj.)

Elnök: Felteszi a kérdést, mire a 
Ház többsége a jegyzőkönyvet eredeti szö­
vegében hitelesiti.

Káiossy József : A házszabályokhoz 
kér szót és azt állítja, hogy a miniszterel­
nöknek nem volt joga tegnap felszólalni, 
mert a 48-iki törvények megengedik a mi­
nisztereknek ugyan bármikor felszólalhatni, 
de ezen jog csak olyan esetekben illetik meg 
a minisztereket, ha egy törvényjavaslatnak 
tárgyalásáról van szó. Jelen esetben pedig 
egy oly indítványt tárgyal a ház, a melyet 

kodó országgyűlési beszédek, a delegációk­
ban elpattogott gravamenek mind nem hasz­
náltak, pedig már annyival is megeléged­
nénk, hogy a követségeknél, konzulátusok­
nál valamely néma jelek, zászlók, címerek 
sejttessék, hogy nem vagyunk osztrákok. De 
ez se megy. Ezt se akarják. A hagyomá­
nyos udvari politika szándékosan arra dol­
gozik, hogy a birodalom kifelé egységesnek 
látszassák, mint ahogy az ördög is ott, ahol 
mutatkozik, szereti észre nem vétetni, hogy 
a patája szét van hasítva.

Addig-addig gondolkoztam erről, hogy 
végre is egy indítványnak szántam az Al­
manach elé, ahol az elbeszélő írók évről- 
évre összegyűlnek, hogy talán hozzá kellene 
látni a közjogi alaphoz és belőle meríteni 
thémákat regényekre, novellákra és esetleg 
apró rajzokra.

Hiszen az igaz, hogy addig kellett volna 
szólnom, mig az öreg élt. Az öreg tudta 
volna azt. megcsinálni s az ö neve vitte 
volna szét, legjobban a világ minden tájéka 
felé. Ö tudta, mit tesz az, mikor ebben az 
országban azt mondják: «a császár nevé­
ben», hogy dörög az ég s villámük, hadi 
sátrak fehérednek a halmokon s nehéz ágyús 
szekerek dübörögnek az utakon, mig ha azt 
mondják a «király nevében», megváltozik a 
kép, mosolyog az ég, süt a nap, arató lá­
nyok dalától hangos az uts fehér bárányok 
legelésznek a halmokon.

De hiszen gazdag bánya ez. Nem egyet, 
nem tizet, de ezer elbeszélni való sujet-t 
lehet innen hasítani nekünk, Jókainál kiseb­
beknek is.

Magamnak is van egy történetem. Alap­
jában bohóság, de egyenesen idevág. Egy 
szép amerikai özvegyasszonynak, aki fiská­
lis is egyben, valami Vukovics Mirkó nevű 
ifjú udvarol, házasságot Ígér, pénzt csal ki 
tőle s azzal egyszer csak se bű, se bá, el­
tűnik az uj világból.

A szerelmes asszonyka busul, harag­
szik s rábízza a szökevény nyomozását egy 
magándetektívre, afféle Scherlok Holmesra, 

egy képviselő nyújtott be és nem képez 
törvényjavaslatot, a melyet a miniszterelnök 
tartozna megvédeni. F gyeimezteti a több­
séget, hogy uz törvénytelen eljárás volt és 
megtörténtének esetleges helyeslése vesze- 
dJmes precedenst alkotna.

Elnök: Bemutatja a beérkezett iro­
mányokat, amelyeket előzetes tárgyalásra a 
bizottsághoz utasitanak.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter: 
Beterjeszti az 1905 évben kiállítandó újon­
cok behívásának megállapításáról és azok 
megajánlásáról szóló két törvényjavaslatot, 
melyeknek a véderő bizottsághoz leendő uta­
sítását kéri.

Vancső Gyula az igazságügyi bizott­
ság előadója: Beterjeszti az 1899. évi 48. 
t.-c. hatályainak meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatra vonatkozó bizottsági je­
lentést.

Ugrón János a zárszámadási bizott­
ság előadója: Beterjeszti a ház pénztárának 
rovancsolásáról szóló bizottsági jelentést.

Maröthy László a mentelmi bizott­
ság előadója: több képviselő mentelmi ügyé­
re vonatkozó bizottsági jelentést terjeszt be.

Személyes kérdések.
Polönyi Géza: Tegnap Hock János 

egyenesen felhívta öt, hogy nyilatkozzék a 
választási reformra vonatkozólag a minisz­
terelnökkel folyhatott megbeszélésről, illetve 
létre jött megállapodásról. Ki kell jelente­
nie, hogy semmi féle titkos megállapodás 
nem jött létre a miniszterelnök és a füg­
getlenségi párt megbízottai között, hanem a 
párt részéröl kiküldött megbízottak....

Hentaller Lajos: Csak a maguk sza­
kállára tárgyaltak, nemmegbizásból.(Mozgás.)

Polönyi Géza: A közbeszóló képvi­
selő is hozzájárult a megbízottak előterjesz­
téséhez. Tehát a megbízottak csak előzete­
sen tárgyaltak a miniszterelnökkel. Sülöm­
ben is a miniszterelnök a választási jog 
reformjára nem a párt megbizottainak, ha­
nem Kossuth Ferenc beszédére tett Ígére­
tet arra, hogy a választási reformot oly 
időben alkotja meg, hogy az uj választások 
már az uj választási törvény alapján fog­
nak megtörténni. A miniszterelnök azt is 
mondotta, hogy Ígérete csak abban az eset­
ben áll fenn, ha váratlan események nem 
történnek s a háznak idöelőtti feloszlatása 
szükségessé nem válik. Polónyi azt hiszi, 
hogy ezt a lehetőséget most szándékosan 
idézi elő, csakhogy kibújhassák ígéretének 
teljesítése alól.

Apponyi Albert gróf személyes kér­
désben szólal fel, hogy Hock János tegnapi 
megjegyzéseire válaszoljon, Hock tegnap 
említette, hogy Apponyi nem volt elég ener­
gikus Tisza kormányra jutásában. Igaz, 
ugyan, hogy ö nem vett részt azon, a Nagy 
Ferenc lakásán tartott értekezleten, mely 
Tisza ellen irányult, de nem is vehetett 
részt, mert abban az időben a Ház elnöke 
volt és igy egy politikai csoportnak tagja 
sem lehetett. Elismeri különben Apponyi, 
hogy már akkor hamis szituációban volt, 
de hogy miért nem vonta le már akkor a 
helyzetből a következményeket, azt most 
nem akarja fejtegetni, annál kevésbbé, mert 

a ki a maga módja szerint csodálatos nyo­
mokon vagy két év alatt kiszimatolja és 
jelenti, hogy az illető hazament Horvátor­
szágba és most ott képviselő.

Nosza felkerekedik hősnőnk a nagy 
útra viszi szenvedélye, meg a hajó, meg a 
vasút Zágrábig, hol egyenest a tartomány- 
gyűlés elnökét keresi, hogy mindenekelőtt ö 
lépjen közbe a kínos ügy békés elintézésére 
nézve, magához hivatván Vukovics Mirkót, 
mire feleli az elnök:

— Valóban van itt egy Vukovics Mirkó 
nevű képviselő, madame, de ö most Ma­
gyarországon, Budapesten végzi a törvény­
hozási teendőket.

Az asszony gyanakszik, hogy félre 
akarják vezetni, füt-fát kikérdez s csak mi­
után megerősítik mások is, hogy Vukovics 
most csakugyan horvát delegátus Budapes­
ten, ül ismét vasútra és Budapesten toppan 
a képviselőházi elnökhöz ugyanolyan ké­
réssel.

— Hát igen, madame, — mondja az 
elnök — van itt egy Vukovics Mirkó nevű 
képviselő, de az most Ausztriában, Bécs- 
ben végzi a törvényhozási teendőket.

Mrs. Brockley (mert igy hívhatják) 
hitetlenül rázza szép fejét. Ami lehetetlen az 
lehetetlen, de mert mások is megerősítik, 
hogy való ami való, Vukovics most magyar 
delegátus Bécsben, rászánja magát az oda­
utazásra, felkeresni Bécsben a delegáció 
elnökét.

Keresi, keresi, de azt mondják, már 
éppen tegnap végezte be dolgait a delegá­
ció, tehát szétoszlott, következésképp elnöke 
sincs. Mrs. Brockley türelme ezzel kimerül, 
abbahagyja Vukovics üldözését, tudja isten 
melyik városban és melyik országban hoz 
azóta törvényeket, madame megelégszik 
most már a tapasztalatai megírásával, me­
lyeket a „Newyork Herald“-ban tesz közzé, 

i hogy Európában voltaképp csak egy tör- 
vényhozás van, mely mint a cséplőgép, 

I vándorol egyik helyről a másikra és egy
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akik őt ismerik, azok úgyis megvannak 
győződve jóhiszeműségéről. (Éljenzés balról.)

Ö az ellenzéki politika feladatát ab­
ban látja, hogy a közvéleményben eszmé­
ket érleljen s a meggyőződés fegyverével 
harcoljon s ne arra törekedjék, hogy pilla­
natnyi akaratát mindenáron keresztülerő- 
szakolja. (Helyeslés jobbról.) A szabadelvű- 
párt azonban nem engedi, hogy az ellenzék 
normális viszonyok között normális felada­
tát teljesíthesse. Üszköt vetettek a parla­
mentbe, óriási megrázkódtatásokat idéznek 
fel olyasmivel, amit kellő előzmények után 
simán is ellehetett volna intézni. (Zajos 
tetszés.)

Hock János: Fenntartja azon állítá­
sát, hogy Apponyi az oka a helyzet elmér­
gesedésének és ha Apponyi nem lett volna 
olyan lanyha. Ha Apponyinak elég energiája 
lett volna akkor megbuktathatta volna a 
szabadelvüpártból idejekorán! kilépésével 
Tisza István miniszterelnököt. (Nagy taps.) 
Akkor Apponyi megakadályozhatta volna a 
nemzeti jogokat feladóknak győzelmét, pedig 
minden nemzeti jog feladás hazaárulás.

Elnök: Rendreutasitja.
Horváth Gyula: Igaza van hazaáruló.
Elnök: Őt is rendre utasítja.
Olay Lajos: Akár mit csinál mégis 

igaza vanl Hazaárulók!
Elnök: Olayt is rendreutasitja.
Hock János : A budapesti bikaviada­

loknak azért sem volt sikerük, mert voltak 
ugyan díszes torreádorok és megvadult bi­
kák és elég izgató jelenetek, de mindenki 
tudta, hogy a torreádorok a bikát nem fog­
ják leszúrni. Az olyan ellenzék, a mely csak 
arra való, hogy a kormányt támadja, de 
meg nem buktatja, az nem ellenzék és ő 
nem hajlandó az ö epádáját dísznek tarto­
gatni. (Zajos tetszés a baloldalon.)

Elnök: Visszautasítja azokat a váda­
kat, a melyeket ellene felhoztak és tiltako­
zik ellene, hogy őt bármelyik oldalról ter­
rorizálni lehetne.

Áttértek ezután a napirendre, a ház- 
szabályrevizió tárgyában beadott miniszter­
elnöki indítvány folytatólagos tárgyalá­
sára.

Bernât Lajos : A revízió ellen szólalt 
fel. A képviselő ur most beszélt először és 
mindenki csodálkozva nézte az ismeretlen 
alakot. A folyosón tréfásan azt beszélték, 
hogy talán nem is képviselő, mert eddig 
még nem látták. Ennek ellenében azonban 
konstatálnunk kell, hogy igen tartalmas be­
szédet mondott.

Ulánna gróf Batthyány Tivadar beszélt 
a javaslat ellen.

Beszédében reámutat arra, hogy mi 
sohasem foglalkozunk a Reichsrath belső 
ügyeivel, mig most a bécsi lapok valóság­
gal üvöltik a házszabályrevizió szükségessé­
gét. A javaslatot visszautasítja.

Elnök az ülést 2 órakor bezárta.

Szakosztályi ülés,
A bejelentő hivatal szervezése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, nov. 11.

Tegnap d. u. ismét szakosztályi ülésre 
gyűltek össze a városatyák. A tárgysorozat 
legérdekesebb pontját a bejelentő hivatal 
szervezésének kérdése képezte. Sajnálattal 
kell jeleznünk, hogy a szakosztályok e fon­
tos ügyben, halasztó indítványt tesznek 
a közgyűlésnek. Erre pedig semmi ok sincs, 
ellenben a bejelentő hivatalra égető szük­
sége van Kolozsvárnak.

Ma ugyanis csak a cselédek bejelen­
tése kötelező, meg az iparos tanoncoké és 
a tartalékosoké. De általános bejelentési 
kötelezettség nincs és igy a város polgár­
ságának nyilvántartása nem történik meg, 
a minek pedig sok-sok apró érdekektől el­
tekintve közbiztonsági és közrendészeti szem­
pontból nagy fontossága van. A tanács két 
tagja harcolt külömben a szakosztályok 

ilyen különös körúton megreparálja a tör­
vényeket a continens államaiban.

Eddig az én thémám, de persze nem 
ily gunyoros módon szövődnek Mrs. Brock- 
ley dolgai. Olyanformán kellene beállítani, 
hogy kiváncsi és utána jár, mígnem vilá­
gosan áli előtte a komplikált közjogi alap. 
Sőt azt is megengedem, hogy ez még nem 
is a legszerencsésebb thíma. Csak úgy he­
venyében vetettem papírra. Másoknak eset­
leg jobb jut eszébe.

Azért tehát újból ajánlom indítványo­
mat, hogy ismertessük munkáinkban egy- 
szer-másszor országunk közjogi helyzetét.

Hiszen igaz, hogy az iró előtt első a 
művészi cél s azt nem szabad alárendelni 
semmi másnak. A pegazus nem arra való, 
hogy idegen terheket vonszoljon. Még a 
tudományt se illik szolgálnia. Mert az iró 
vénája szuverén. Tehát nem lehet szolga. 
Jules Verne, a ki a természettudományo­
kat, Ebers, a ki az Egyptologiát szo’gálja 
vénájával, bizonyára filiszter számba men­
nek az Olympuson. Bolondság az, olyan, 
mintha valaki champagne! borral öntöz- 
getné kertjében a sárgarépe palántákat, 
hogy ki ne száradjanak, mikor arra a kut- 
viz is jő.

De nekünk magyaroknak dicsőségünk 
az effajta eltévelyedés. Szolgáltuk már a 
nemzeti politikát, vontattuk a kátyúból. 
Nem volt irántunk hálás ezért. A kormá­
nyok soha se lettek semmit a szép litera- 
turáért. De mindegy. Most, mikor azt lát­
juk, hogy a közjogi alap ismertetésének 
dolgában mozdulatlan az ország szekere, 
elő azokkal a kis szárnyas lovacskákkal! 
Fogjuk őket még egyszer hámba, a sze­
kér elé.

Mikszáth Kálmán. 

előtt. Fekete Nagy Béla pénzügyi szem­
pontból szólt ellene a javaslatnak. Ezt az 
álláspontot mindenesetre fontolóra köteles 
venni nemcsak a pénzügyi tanácsos, hanem 
mindenki. S épp ezért nem is szólhatunk 
Fekete Nagy Béla álláspontja ellen sem, 
hanem teljes mértékben osztozunk Sala­
mon Antal felfogásában, hogy a bejelentő 
hivatal felállításával semmit sem szabad 
késlekednünk. A két álláspontot Szva­
csina Géza egyeztette ki, azt indítvá­
nyozva, hogy most vegyék le a kérdést 
a napirendről és majd a jövő közgyűlésre 
készítsék elő.

Meg kell itt jegyeznünk, hogy a hiva­
tal felállítása a tervezet szerint alig néhány 
száz korona költséget követel és igy Fekete 
Nagy Béla tiszteletreméltó pénzügyi aggo­
dalmai is tárgytalanok lesznek.

Részletes tudósításunk a következő:
Jelen voltak a törvényhatósági bizottság 

tagjai közül: Tanács József, Szilágyi Lajos, 
Kanitz Jenő, Zágoni Szabó Mihály, Katona 
András, Böhm Mihály, Havas Lazár, Merza 
Gyula, B. Bakk Lajos, Szekula Ákos, Meny­
hárt Gáspár, Tokaji László, Hirschfeld Károly. 
Tisztviselők: Szvacsina Géza polgármester, Fe­
kete Nagy Béla polgármester helyettes, Salamon 
Antal és dr. Nemes Ferenc tanácsos, dr. Es­
terházy László főjegyző, Tárnái Mór tb. fő­
jegyző, Póezy Mihály főmérnök, Hadady Endre 
főkapitány, Fé 1er Ottó és Pethő József aljegy­
zők, Gajzágó Manó tiszti főügyész.

Első tárgy a belügyminiszter leirata 
volt a bejelentési kötelezettségről alkotott 
szabályrendelet tárgyában. A leiratot Hadady 
Endre főkapitány referálta. A belügyminisz­
ter a hozzáfelterjesztett szabályrendeletet 
nem hagyta jóvá. Mert a törvény neki 
tartja fenn a jogot, hogy rendeleti utón 
szabályozza a kérdést. Felhívja a várost, 
hogy tegyen hozzá ez irányban előterjesz­
tést. Hadady főkapitány ezzel kapcsolatban 
ajánlja, hogy a vátos szervezze a bejelen­
tési hivatalt. Szervezzenek egy bejelentési 
hivatali főnöki állást és két 11-od osztályú 
bejelentési hivatali irnoki állást. Hogy az 
uj hivatali állások költségtöbbletet ne idéz 
zenek elő, az úgyis betöltetlen ötödik al- 
kapitányi állást szüntessék be és a megma­
radó fizetésből dotálják a két Írnokot. A 
hivatali főnök pedig a négy alkapitány kö­
zül neveztessék ki.

Fekete Nagy Béla elvileg hozzá­
járul az előterjesztéshez. Tényleg azonban 
csak akkor valósítsák meg a kérdést, mi­
kor az állami dotációból jut pénz a hiva­
tal személyi kiadásaira.

Salamon Antal szükségesnek tartja 
a beje'entési hivatal szervezését azonnal 
keresztülvinni mihelyt csak lehet.

Havas Lázár csodálkozik, hogy Ko­
lozsvárt nincsen jelenleg bejelentési hivatal. 
Csatlakozik az előadó javaslatához.

Fekete Nagy Béla, az előadó, Tanács 
József és Böhm Mihály felszólalása után 
Szvacsina Géza indítványára abban álla­
podtak meg, hogy a javaslatot kinyomaf ják, I 
hogy a törvh. biz. tagjai tanulmányozzák 
és ezután a legközelebbi közgyűlésén tár­
gyalás alá kerül az ügy.

Fekete Nagy Béla a konzum vásár 
tárgyában tett előterjesztést. A város eddig 
állaljárványok idején el volt zárva attól, 
hogy a vidékről állatokat hozzanak be. A 
konzum vásár létesítésével ez az állapot 
megszűnik. Eddig csak egy város: Pozsony 
alKotott e tárgyban szabályrendeletet. A 
szakosztályok javasolják a közgyűlésnek, 
hogy a pozsonyi mintára csináltasson a ta­
nácscsal szabályrendeletet s azt hozza tár­
gyalásra a közgyűlés elé.

A tanács előterjesztésére javasolják a 
szakosztályok a közgyűlésnek, hogy 8000 
korona költséggel készítessen a vágóhidhoz 
huspároló és zsírolvasztó készüléket. A pá­
rolás!, pácolási és olvasztási dij fejéhen be­
folyó összegből (kilogrammonkint 10 fillér) 
a költségek kijönnek.

A tiszti főügyész véleményes jelentése 
alapján napirendretérést javasolnak a kaba­
lapataki erdőüzem számadásai fölött.

A kissebesi gránit-kőbánya részvény­
társaság ajánlatát a Mátyás király-tér grá­
nitkő burkolata jókarbantartása tárgyában 
nem fogadták el.

A Zellerin-féle részvénytársaság ka­
matköveteléseit egy jogászokból álló bizott­
ság november 7-én megvizsgálta. A bizott­
ság javaslata folytán a kamatkövetelés ki­
egyenlítését ajánlják a szakosztályok a köz­
gyűlésnek.

Papp Kristóf gyógyszerész felebbezését 
levették a napirendről. Akkor fogják tár­
gyalni, ha az egészségügyi bizottság egy ha­
sonló ügyben határozatot hoz.

A szervezési szabályrendelet tárgyalá­
sára külön alakítandó szervezési bizottság 
tárgyában Fekete Nagy Béla tett előterjesz­
tést. A bizottság tagjaiul ajánlja: Csipkés 
Károlyt, Dobál Antalt, Farkas Lajost, Gá- 
mán Zsigmondot, Gidófalvy Istvánt, Kiss 
Mórt, Menyhárt Gáspárt, Papp Józsefet, Ta­
nács Józsefet, Tokaji Lászlót és Váradi 
Aurélt.

Jász-Nagykun-Szolnok vármegye meg­
keresése a városi községi és körorvosok 
nyugdíjintézete létesítése tárgyában ad acta 
tétet’Á.

Kis-Küküllő vármegye megkereséséhez 
a hitoktatásnak az összes felekezeti iskolák­
ban magyar nyelven leendő eszközlése tár­
gyában, pártolólag járultak hozzá a szakbi­
zottságok.

Juhász Lajos ajánlatot tett, hogy meg­
veszi a régi fásbereki vízműnél levő gőzgé­
pet és öntött vasanyagat. A szakosztályok 
a gőzgépek és öntött vasanyag eladását csak 
árverés utján óhajtják.

Berkovics Izsák és társai kérését le­
vették napirendről.

Az Eötvös-alap alapítványt kér a vá­
rostól a Tanítók Hunyady Háza részére. 
Mivel e célra fedezet nincsen a kérés telje­
sítését nem ajánlják a szakosztályok. Pedig 

erre kellene valami fedezetet találni. Annyi 
mindenre jut a városnál fedezet, hát egy 
ilyen intézményt valami módon mégis tá­
mogatni kellene. Kötelessége ez a városnak 
annál is inkább, mert egy nagy középület 
tel gazdagította az alap a várost.

A Mária Valéria áruháznak a fasegélyt 
ez évben is kiadhatónak látják a szakbi­
zottságok.

Ezzel az ülés 6 órakor véget ért

Tanitófe gyűlése.
A kolozsvármegyei tankerületi taní­

tótestület évi rendes közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, nov. 12.
A magyar taüitóság lelkes áldozat­

készségét és a lettekben nyilvánuló humá­
nus gondolkozásmódját dicsérő Tanítók 
Hunyady Házában gyűltek össze tegnap 
Kolozsvármegye tanítói, hogy megtartsák a 
vármegyei tanítótestület évi rendes közgyű­
lését. À közgyűlésre a vármegye tanfel­
ügyelője dr. C s e r n á t o n i Gyula is el­
jött. Megjelent Kozma Ferenc ny. tanfel­
ügyelő a Tanítók Háza gondnoka is. A köz­
gyűlést délelőtt,,^!. 10 órakor nyitotta meg 
Pallós Albert eaiöK tartalmas beszéddel. 
Ismertette az egyesület mult évi működésé­
nek fontosabb mozzanatait. Elismeréssel 
szólott az uj népoktatásügyi törvényjavas­
latról, melyen a magyar nemzeti egység 
szelleme vonul végig. Sajnos, hogy tanítók 
is emelnek, itt-ott ellene hangol, talán aka­
ratlanul ezzel min,egy támogatják azt a 
harcot, melyet ellene nemzetiségeink foly­
tatnak. Pedig, ha végig tekintünk akár nép­
oktatásunk, akár a tanítók anyagi és er­
kölcsi erejének fejlődése történetében, a 
legutóbb lefolyt 30 esztendő elvitázhatlan 
eredményekre, a tanítók lelkes munkájának 
elismerésére és megbecsülésére mutat. Erre 
gondolva s szivünkre hallgatva, haladjunk 
pályánkon s dolgozzunk ezután is bizalom­
mal és a legjobb reményekkel népoktatá­
sunkért.

Az éljenzéssel fogadott elnöki meg­
nyitóbeszéd után Kozma Ferenc nyugalom­
ba vonulásáról és Szentgyörgyi Lajos ko­
lozsvári népiskolai igazgató elhunytéról em­
lékezett meg az elnök, kegyeletes szavakkal 
parentálván el Szentgyörgyit, ki mintaképe 
volt az igazi jó néptanítónak.

Adi József titkár az egyesület mult 
évi történetét ismertető gondosan szerkesz­
tett jelentését olvasta fel.

Utána Kozma Ferenc ny. tanfelügyelő 
terjesztette elő javaslatát «a népiskolai tan­
köteles kor tagozatának megváltoztatása 
tárgyában». Javaslata szerint a jelenlegi ki­
lenc évi tankötelezettséget megtoldván még 
egygyel, a 10 éves tanköteles kort két 5—5 
éves tagozatra kellene osztani olyanformán, 
hogy az 5 éves alsó tagozatban, nyári tan­
folyamon oktatásban részesülnének a 6—11 
éves gyermekek, kik télen amúgy is —falu­
helyeken — nehezen látogathatják pontosan 
az iskolát; a felső 5 éves tagozat téli év­
folyamaiban pedig a 11—16 éves tanulók 
nyernének oktatást, kikre a nyári időszak­
ban szülőiknek olyannyira szükségük van. 
A tanköteles kornak ilyen beosztására már 
példa is van az erdélyrészi szász 
népiskolák bizonyos mértékben hasonló 
szervezetében. Ez a változtatás könnyen be­
illeszthető volna az uj népokt. törvény ke­
retébe, melylyel eredményesebbé válnék is­
kolai oktatásunk s az iskolai viszonyok tel­
jes összhangba jönnének a nép szociális vi­
szonyaival.

A javaslathoz sokan hozzászóltak a ta- 
nitótestület tagjai közül. Végül teljes szöve­
gében elfogadták a javaslatot és elhatároz­
ták, hogy a javaslatot eljuttatják a közok­
tatásügyi miniszterhez, a képviselöházhoz 
és a társegyletekhez.

A választmányt egészítették ki ezután. 
A kisorsolt tagok helyett választmányi ta­
gok lettek 3 évre: Balázs K. József, Bene­
dek József, Binder Laura, Buday Árpád, 
Dézsi László, Elek Gyula, Heinrich Józsa, 
Hollitzer Nándor, Pál Anna, Schwartsel 
Adél. A választmányban lemondás és halál 
következtében megürült öt helyre, 2 évre 
megválasztotta a közgyűlés dr. Csernátoni 
Gyula kir. tanfelügyelőt, Bácsi Gyulát, Ko- 
leszár Lajost, Lőrinczy Dezsőt, Nagy Jó­
zsefet (Válaszút); jegyzőnek 2 évre: Régeni 
Áron unitárius el. iskolai tanítót.

A választás eredményének kihirdetése 
után a Péter Emília sikerült nyilvános ta­
nításáról szóló jelentési olvasták fel. Majd 
Gömöri Sándor tanítóképző intézeti tanár 
olvasta fel szakavatottsággal megírt érteke­
zését „Egyéni és társadalmi paedagogia“ 
cimen.

Ezek után a kolozsvármegyei tantes­
tület tiszteleti tagjaiul, egyhangú határozat­
tal megválasztották: dr. Berzeviczy Albert 
vallás- és közokt. minisztert, dr. Molnár 
Viktor miniszt. tanácsost, dr. Márki Sándor 
kolozsvári egyetemi tanárt, Boér Gergely 
tanitóképző-intézeti nyug, zenetanárt és Be­
nedek József reform, népiskolai igazgató- 
tanítót. A megválasztottak közül a gyűlésen 
jelen volt Benedek József, mélyen meghatva 
mondott hálás köszönetét kartársai megtisz- 

Jelő figyelméért.
Még nehány kisebb jelentőségű indít­

ványt intéztek el. Fél 1 órakor zárta be az 
elnök a gyűlést. «

A közgyűlést megelőzőieg Elek Gyula 
elnöklete alatt a tanítótestület segélyegylete 
tartotta meg évi rendes közgyűlését.

Az egyesület évi működéséről Már­
ton Ilona titkár tett jelentést.

A jelentés szerint az egyesület ebben 
az évben segélyt adott egy súlyos beteg 
tagtársának; adományt kapott a Kereske­
delmi Banktól és a Közhasznú Szövetkezet­
től s alaptőkéje 5197 korona 25 fillért tesz. 
A közgyűlés úgy a titkárnak,.mint az egye­
sület pénztárosának, Buday Árpádnak s ál­
talában a tisztikarnak és választmánynak 
köszönettel adózott munkásságukért.

Elhatározta még a közgyűlés, hogy te­
metési segélyét 1905-től kezdve 50 koroná­
ról 60-ra emeli s rendes közgyűlést ezután 
csak 3 évenként tart; évi működéséről a 
tanítótestület közgyűlése keretében fog be 
számolni az egyesület.

Az egyesület tisztikarát és választmá­
nyát az 1904—1906. évekre igy alakította 
meg a közgyűlés : elnök : Elek Gyula, al. 
elnök: Schwarczel Adél, titkár : Márton Ilona, 
pénztáros : Régeni Áron. Választmányi ta­
gok: Benedek J., Fazakas J., Heinrich J, 
Lzlay M., Kozma F., Nagy K., Pallós A., 
Sólyom J. és Turcsányi Gy.

•
Délben a tanítók áldomásra gyűltek 

össze a New-York-szálló éttermében. A ke­
délyes lakomán sok pohárköszöntő hang­
zott el.

ÚJDONSÁGOK.
W

November 12. Szombat.
Katholikus: Jozefa. Protestáns: Jónás. 
Emke vál. ülés délután 3 órakor.
Az Eke muzeum az örmény hímzés kiállí­

tással megtekinthető délelőtt. Belépti dij 1 korona
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Az általános növénytani intézet gyüj- 
teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, déluát 3—7-ig.

Színházban előadásra kerül: »A hajdúk 
hadnagya. « (Páros bérlet.)

Piacok — rendezése.
Kolozsvár, nov. 12.

Megirluk a múltkor, hogy a tanács a 
főtéri piacot áttelepítette a Kossuth Lajos- 
utcába. S eszletikai szempontból szinte ör- 
vendtünk is annak, hogy a főtér megtisztult 
egy kissé.

De a mai viszonyok között egy piac 
elhelyezésének kérdésénél előtérbe jutnak a 
gazdasági, a pénzügyi, helyesebben az ipari 
és kereskedelmi érdekek is. S mivel első 
ebben a nehéz világban a k e n y ér-kérdés, 
hát bizony háttérbe kell szorulni más min­
den érdeknek.

Már pedig — most már a rövid ta­
pasztalás után is — kiderül, hogy a főtéri 
piacnak a Kossuth Lajos-utcába történt el­
helyezése, olyannyira sújtja a kolozsvári 
iparosok egy nagy részét, hogy gondolkod­
nunk kell az előbbi állapot visszaállításá­
ról. Mert akármilyen szép és tiszta a főtér, 
az első mégis az, hogy a város adózó pol­
gárai megéljenek.... Már pedig nagy 
keresetforrástól fosztanak meg azáltal, hogy 
a mellékutcába szorittattak.

Annak idején, mikor az áthelyezés 
ügye tervbe vétetett, már tiltakoztak ellene 
iparosaink, mint olyan intézkedés ellen, a 
mely őket exisztenciájukban támadja meg.. 
Ám ezt kétségbevonlák a tanácsnál.... 
Megtörtént az áthelyezés és az iparosok 
most már tapasztalásból beszélhetnek szo­
morúan arról, hogy tönkrejutnak, ha ott 
maradnak az uj helyükön.... Ezen pedig 
segíteni kell. Az iparosok meg is inditolták 
az akciót és valószínű, hogy a legközelebbi 
városi közgyűlésre indítvány érkezik be, 
hogy helyezzék vissza a főtérre a piacot. S 
ezt a kérést a tanács teljesíteni tartozik, 
mert nem lehet célja, hogy gyöngülő adó­
zókat és elégedetlen polgárságot termeljen 
pusztán azért, hogy a főtér ne veszítsen a 
szépségéből.... Mi hisszük, hogy az iparo­
soknak nem kell nagy harci riadót fújni. 
Meg vagyunk győződve arról, hogy a ta­
nács eleven érzékével nem zárkózik el at­
tól, hogy megmásítson egy intézkedést, a 
melylyel szépet akart ugyan, de nem cse­
lekedett hasznosat. Már pedig ez az 
első.... Más minden csupán mellékkérdés.

A gyermekmenhely uj otthont 
kapott.

Kolozsvár, nov. 12.
Zimarkós téli idő köszöntött ránk a 

mai nappal. Leesett az első hó. Az ablako­
kat rázza, zörgeti a hideg téli szél, a befu­
tott jó meleg szobában közelebb hozzuk a 
széket a kályhához s hosszasan nézzük a 
lángok furcsa játékát, szerelmes kergető­
zéséi, s mély gondolatokba merülünk..........

Istenem, milyen keserű napok ezek a 
szegény emberre. 'Nincs jól befütött meleg 
szobája, nincs meleg bundája. Ha egy pár 
garast összekuporgat keserves keresményé­
ből, abból ennivalóra alig jut. Az éhséget 
nehezebb tűrni, miét a hideget....

A nagy családnak kenyér kell. A gye­
rekek dideregve húzódnak rongyaikba s 
móhon kapkodják el a száraz, fagyos ke­
nyeret édes anyjuk kezéből. De mit tesz az 
a ki még ezt sem tud adni siró-rivó mag­
zatának ? Lehet-e nagyobb fájdalmat elkép­
zelni, mint a mikor a szülő éhezni látja 
gyermekét, a mikor tudja, hogy egy darabka 
száraz kenyér is megváltás volna rájuk 
nézve, a mikor képes lenne a fagyos föld­
ből kikaparni a garast kenyérre és nincs, 
nem lehet... .Hány szülőt vitt a sors mos- 
tohasága arra a lépésre, hogy kitette gyer­
mekét az utcára, hátha a könyörületes 
szivü emberek szánalomból magukhoz veszik. 
Ha pedig el kell pusztulnia az éhségtől 
legalább ne legyen tanúja az éhező magzat 
kínjainak....

Az állam fontos szociális kötelességet 
teljesített a gyermek-menhelyek felállításá­
val. Nálunk is már huzamosabb idő óta 
teljesiti ez a humánus intézmény magasztos 

hivatását. A szegény, elhagyott gyermekek 
meleg otthont találtak, jóságosán gondos­
kodnak eltartásukról. Mennyi bűncselek­
ményt hátit az el, hány szerencsétlen szü­
lőt mentett fel a legfájóbb, legkiuzóbb "On­
dóktól ?

A kolozsvári állami gyermek-menhely 
uj otthont kapott a mai napon. A Honvéd- 
utcai ideiglenes helyiségből ma átköltözkö­
dött a Rákóczi-uton levő uj palotába, me­
lyet e célra építettek és rendeztek be.

Ha valaki uj házat épít, házfelszente- 
lesj szokott tartani. Tartsuk meg mi is az 
elárvult, elhagyatott szegény kis gyermekek 
helyett a felszentelést ünnepélyt, az élet 
mindennapi szürke perceiből szakítsunk ki 
par pillanatot s forduljunk fobászszal az 
Egek Urához, hogy vegye áldó kezébe a 
szerencsétlen, elhagyott kisdedek hajlékát!...

A koldus kutyája.
Kolozsvár, nov. 12.

e »Te is csak olyan vagy
mint az emberek.,.

Hajlód derekú, hófehér hajú és szakállu 
agg koldus áll a falu végén. Sűrűn benőtt 
szemöldökei alatt izzó tűzben ragyog kél nagy 
szeme: az éhség láza ég bennük. Mellette ku­
porog kutyája, az ö egyetlen társa, igaz ba­
rátja, ki minden nyomorúság dacára is hűség­
gel kitartott mellette folyton, nem úgy, mint 
az emberek, kik csak addig mutatták jó szi­
vüket, a mig ö jólétben élt és hidegen elfor­
dultak tőle, mihelyt sorsa rosszra fordult. Ez a 
kutya hálás maradt hozzá és mélységes ra­
gaszkodással osztja meg vele a nehéz'’nélkülö­
zések, a kínzó keserűségek kegyetlen napjait. 
Szive, lelke van ennek az állatnak: nemesebb, 
szeretőbb, odaadóbb szive, mint az önző em­
bereknek, az egykori jóbarátoknak.

Az agg koldus lehajol a kutyájához és 
dermedt, vörösremart kezeivel szeretettel végig- 
simogaija őt és a kutya, mintha csak érezné a 
nagy szeretet, megcsóválja farkát és reszketve 
nyújtja a hosszú éhségtől elcsigázott nyelvét. 
A koldust, a kutyát is napok óla gyötri már 
az éhség. Leszakadozott, lerongyolt ruhája szé­
gyenkezéssel tölti el az öreget, nem mer igy 
az emberek elé bemenni a faluba. De az éh­
ség parancsol, rátapos büszkeségére, szégyen­
kező, ostoba önérzetére. És a falu felé veti 
égő szemeit. A kutya fáradt örömmel vakkant 
egyet, mintha megértené gazdája gondolatát.

A vén koldus szive ellágyul : még meg­
vesz az éhségtől ez az állat és ennek az ö 
büszkesége, szégyenérzete lenne az oka. Rut 
visszaélés lenne ez egyetlen igaz barátjával 
szemben. És lassú vánszorgással megindul a 
falu felé. A lábai meg-megrogynak, kápráznak 
a szemei is az éhségtől. A kutya is alig zihál, 
úgy kullog utána.

A faluvégen szép ház az első. Benyit és 
ahogy megáll a küszöbön, zord tekintetű vén 
ember mordul reá, hogy kotrodjék odébb. Zsu­
gori, a legönzöbb szivü emberek egyike a ház 
gazdája, de ahogy tekintete megakadt az öreg 
nagy külső nyomorúságán, egy darab száraz 
kenyeret vetett eléje a földre. Az öreg lehajolt, 
hogy felvegye, hogy megoszsza társával, de a 
mint utána nyúl, utána kapott a kutya is és 
fogaival mélyen belemart az öreg reszkető keze- 
fejébe. Kicsordult nyomán a vér. Ugyanekkor 
mseméből két könycsepp is kigördült. Egy pilla­
natig tartott csak, aztán felemelte görcsös, ke­
mény botját és hata mast vágott vele a mohón 
faló kutya derekára. A kutya nagyot vonított 
és elmenekült. A vén koldus egyre utána fe­
nyegetett botjával és nagy indulatossággal tört 
ki belőle a szó:

— Eredj, eredj, te is csak olyan vagy, 
mint az ember ekl....

Tisztelettel kérjük azokat az elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, 
szíveskedjenek az előfizetési dijakat mi­
előbb beküldeni, hogy az ,,Ujság“ küldé­
sében fennakadás ne történjen.

— (Az iparkamarából.) A keres­
kedelmi- és iparkamara szakosztályai teg­
nap délután 4 órától este 7 óráig tartott 
ülésén Weisz József, kamarai elnök vezeté­
se mellett, részletes tárgyalás alá vették a 
tanoncoktatás ügyét, melyre nézve a minisz­
ter véleményt kért a kamarától. A szakosz­
tályok nagy többséggel azt ajánlják, hogy 
iparos-tanoncnak jövőre csak 4 elemi osz­
tályt végzett tanulók vétessenek fel, mig a 
kereskedői pályára a legalább 2 gymnasiumi 
osztályt sikerrel végzettek. A tanulási időt 
szeptember 1-től május 1-ig, az estéli órák­
ban, 6—8-ig fenlarlandónak javasolja. Az 
óramulasztások csökkentésére pedig a szü­
lők és mesterek egyetemlegesen vonassanak 
felelősségre, olyan ipari szakoknál, hol a 
tanuló szülőinél és nem a mesternél van 
szállásban. Élénk megvitatás tárgyát képezte 
a sz. kir. városok vásár rendtertási szabály­
zata is, melyre nézve szintén a miniszter a 
kamara véleményét kéri. A 33 cikkelyből 
álló minla-szabályzat tárgyalásával csak az 
5 ik pontig jutottak, melyekből kiemeljük, 
hogy a szakosztályok az állatvásárt a mi­
niszteri javaslattal szemben, 1 nap helyet 2 
napi tartalomra javasolják, úgyszintén a 
kirakó-vásárt is. Ez úgy az eladó, mint 
a vásárló közönségre nézve, igen fontos, de 
fontos ez a város jövedelme s forgalma 
szempontjából is. A vásárhelyek kijelölésére 
nézve pedig, mely a város közgyűlése által 
állapittatik meg, oda óhajtja módosítani, 
hogy az iparkamara véleménye is kikéres­
sék, mint a mely testület az iparosok és 
kereskedők érdekeit közelebbről ismeri. Az 
élelmi cikkek és gazdasági terményeknek 
bármely napon való árulását megengedhe­
tőnek tartja, úgy a helybeli, mint a vidé­
kiek részére; de norma napokon csakis reg­
gel 9 óráig lehessen árulni nyers és feldől- 
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gozott élelmi cikkeket. Az országos és heti 
vásárok alkalmával az elhelyezésnél előny­
ben részesüljön a helybeli a vidékivel szem­
ben és az öregebb iparos az ifjabbal szem­
ben, ez utóbbiakra nézve irányadóul az 
iparigazolványok kelte fog szolgálni. — Az 
igen érdekes és közgazdasági szempontból 
szerfölött lényeges szabályzat tárgyalására 
a jövő hét elején folytatólagos ülésre fogja 
összehívni a tagokat az elnökség.

— (Az első hó.) A lombfosztó sivár 
ősz után tegnap reggel az első hóval bekö­
szöntött a poetikus tél Kolozsvárra is. A hab­
fehér finom pillék hajnalhasadtával kezdettek 
hullani s a nagyváros arra ébredt, hogy fehér, 
ha as a házak és a paloták teteje. Az utcákon 
rövid élete volt a finom kis fehér pilléknek. 
Kora reggel már csak a házak teteje volt fe­
hér. A felkelő nap innen is eltüntette csakha­
mar a fehér takarót. Sár, locs-pocs és piszkos 
csatornavíz lett belőle. A kik későre keltek fel, 
talán nem is vettek tudomást a változásról, a 
mely meghozta a hőmérsék alászállását is. Este 
0 ponton állott a higany a hőmérőben. A má­
sodik hó talán állandóbb lesz és a sétatéri tó 
vizét is jéggé fagylalja. Akkor aztán vége lesz 
a sok szobában ülésnek és korzózásnak. Az 
élet a jégen feltámad s reggeltől estig prémes 
bundában burkolódzott, kipirult arcú leányok, 
fess asszonyok és fiatal urak hasítják korcso­
lyáikkal a jég sima tükrét.

— (A kultuszminiszter és a Ja- 
^ok.) Berzeviczy Albert vallás- és közok­
tatásügyi miniszter az összes tanfelűgyelő- 
ségekhez s igy a kolozsvári tanfelügyelő­
höz is „bizalmas" rendeletet intézett, a mely­
nek lényege az, hogy az iskolák számára 
megrendelhető olvasmányok közül zárják 
ki a politikai tartalmú lapokat, ideértve a 
tanügyi politikai tartalmú lapokat is. A rende 
let oly bizalmas, hogy csak sajátkezüleg bont­
hatja föl. Nem elégszik meg a miniszter a 
puszta jelentéssel, hanem követeli, hogy a 
számadásokkal együtt a lapokra vonatkozó 
postai vevényeket is küldje be. A miniszter 
ezt a rendeletét valószínűleg azért adta ki, 
mert rájött, hogy az iskolák sohasem járat­
tak kormánypárti lapokat, ami ellen bizony 
alapos kifogása van a miniszter urnák:

— (Halálozás.) Egy köztiszteletben 
álló öreg ur hirtelen elhunytéról veszünk hirt. 
Biderman Alajos, nyug, uradalmi erdész, kolozs- 
vármegye törvényhatósági bizottságának tagja 
— mint részvéttel értesülünk — e hó 10-én, 
82 éves korában elhunyt. Az öreg ur, ki mint 
bizottsági tag, ép olyan elismerésre méltó tevé­
kenységet fejtett kolozsvármegye törvényható­
ságának életében, mint a milyen gazdag lapasz- 
talatu, kiváló szaktekintély volt erdészeti ügyek­
ben, élte utolsó napjáig frissen, fiatalosan járt­
kelt s csak pár nap előtt kényszeritette ágyba 
betegsége és előrehaladott kora. Az elhunytban 
Biderman József főszolgabíró édesatyját, Mikó 
Imre táblabiró pedig apósát gyászolja. A család 
a következő jelentést adta ki a gyászoséiról: 
Alólirottak fájó őrzéssel tudatják, hogy a bű és 
gondos férj, szerető édes és nagyapa Biderman 
Alajos, nyug, uradalmi erdész, Kolozsvármegye 
törvényhatósági bizottságának tagja, folyó hó 
10-én, munkás életének 82-ik és boldog házas­
ságának 47-ik évében, nehány napi szenvedés 
után elhunyt. A drága halott földi maradványa 
folyó november hó 12-én, d. u. 3 órakor fog 
Majális-utca 10 szám alatti lakásáról róm. kath. 
egyházi szertartással a helyi köztemetőbe örök 
nyugalomra elholyeztetni; az engesztelő szent 
mise-áldozat pedig f. hó 14-én d. e. 10 órakor 
lesz megtartva a Mátyás király-téri templomban. 
Munkás élete után kiérdemelt nyugalma legyen 
csendes! Biderman Alajosnész. Szakács Gizella, 
bánatos neje. Biderman Berta férj. Mikó Imréné, 
Biderman József, gyermekei. Ifj. dr. Mikó Imre, 
dr, Mikó Erzsébet, Mikó Miklós, Mikó István, 
Biderman János, ifj. Biderman József, Biderman 
Jenő, unokái. Mikó Imre, veje. Mayr Mariska, 
menye.

— (Bucsuestély.) S i n c k y Julia 
kolozsi tanítónő tiszteletére, kit a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter a kolozsvári áll. 
tanitónőképzővel kapcsolatosan fennálló gya­
korlóiskolához tanítónőül nevezett ki, Ko- 
lozson, a „Korona Szállodádban bucsu- 
estélyt rendeztek tisztelői.

— (Nyilvános köszönet) Feledhe­
tetlen egyetlen fiam elhunyta alkalmával 
annyian fejezték ki őszinte részvétüket ko. 
szőrű küldéssel, szóval és Írásban, hogy le­
hetetlen ez idő szerint bánatos szivemmel 
külön-külön köszönetét mondani. Áldja meg 
az Isten mindnyájokat, hogy nagy fájdal­
munkat jóindulatukkal enyhíteni kegyesek 
voltak! Különösen mondunk hálás köszöne­
tét a kereskedelmi akadémia mélyen tisztelt 
igazgatóságának és tanári karának, kik két 
éven keresztül atyai jósággal nevelték fiamat, 
az ifjúságnak, kik önzetlen barátságukba 
fogadták fiamat s oly szépen megnyilatkozó 
részvéttel vettek részt az utolsó menetben. 
Isten óvja mindnyájokat nem ekkora, ha­
nem a legkisebb bánattól is. B ö j l he 
László és családja.

— (A telefon reformja.) A telefon 
körül a kereskedelemügyi minisztériumban 
reformokat terveznek. A jelenlegi helyzet 
valószínűleg még a jövő évben gyökeresen 
meg fog változni. Az állam ugyanis az ösz- 
szes telefonhálózatokat magához váltja és 
egy szervezett s a közönségnek nagy elő­
nyöket nyújtó, úgynevezett telefon-monopo- 
liumot létesít. A reformoknak legkiemelke­
dőbb pontja az, hogy ezentúl a bevezetés 
teljesen ingyenes lesz s a használati dijat 
egész évre 12 koronában állapítják meg. 
Az egész országban telefon-zónákat állíta­
nak fel, a beszélgetések dijait ezekhez szab­
ják. A megalkotandó törvényjavaslat értel­
mében jövőre a felhívó fizet meg­
felelő dijat, a mi a városban, mint 
első zónában, egy beszélgetésre, három per­
cenként számítva, 3 fillér lesz. A második 
zónában 5 fillér és igy tovább. Három 
percnyi budapesti beszélgetés legföljebb egy 
koronába kerül az uj díjszabás szerint.

— (Mészárosok mozgalma. A ko­
lozsvári ipartestülot mészáros és hentes ipari 

szakosztálya holnap, vasárnap délután 4 óra- I 
kor az iparos egylet gyüléstermében (Mátyás ki­
rály-tér 23- sz. emelet) közgyűlést tart, a melye 
az összes mészáros és hentes iparosokat ez utón 
is meghívja az elnökség.

— (Templomfosztogatás kegyes 
célból.) Ily cimen megírtuk volt, hogy 
Linkai Biti a kegyesrendiek templomából 
zászlócskákat és oltárteritő darabokat vitt 
el lakására és olt oltárt készített magának 
a szent tárgyakból. Az illető tegnap megje­
lent szerkesztőségünkben és kért: jelentsük 
be, hogy nem ő volt a templomfosztcgató. 
Az igazság érdekében ezt szívesen konsta­
táljuk.

— (Négy év óta felfüggesztett 
rendőrkapitány.) Bocz József mintegy 
nyolc éve került Kézdivásárhelyre rendőrka­
pitánynak. A fővárosi államrendörségnél 
volt alkalmazva azelőtt mint napidijas. 
Kézdivásárhelyre tábornoki egyenruhában 
vonult be és azzal az elhatározással, hogy 
rendet csinál majd a rebellis székely város­
ban. Miután a 8 tagból álló rendőrséget 
budapesti mintári szervezte, nyakra-főre 
büntetett mindenkit akár volt oka rá, akár 
nem. A bűntetéspénzeket aztán elfelejtette 
bevezetni a naplókba s az által hivatalosan 
lefoglalt hamis borok is elpárologtak — ért- 
hetlen módon — a jól bedugaszolt hordók­
ból. Több feljelentés után Bartók Károly 
akkori polgármester felfüggesztette állásától 
és ellene a vizsgálatot bevezette. A törvény­
szék azonban felmentette Bocz Józsefet a 
vád alól azon indokolással, hogy annyira 
tudatlan ember, hogy egy város rendőrsé­
gének élén meg nem állhat s a mit tett 
azt sem lette más indokból, mint tudatlan­
ságból. A tudatlanságot pem büntetheti a 
kir. törvényszék. A kézdivásárhelyiek pedig 
nem voltak hajlandók az Ítélet után vissza­
fogadni rendőrkapitánynak Bocz Józsefet. 
Bocz azonban mindent elkövetett, hogy 
visszanyerhesse állását. Nagy befolyású pro- 
tektorait, köztük Sélyei miniszteri tanácsost 
is mozgósította. Azok meg is tettek minden 
lehetőt, de a város hajthatatlan maradt s 
még a miniszteri intézkedéssel is szembe­
szállóit. Mult hó 16-án elmúlt már négy 
éve, hogy BoczJ. felfüggesztetek állásától. 
Ezen hosszú idő alatt egyebet sem tett, 
mint egyenként elvágta minden útját an­
nak, hogy valaha visszatérhessen Kézdi-Vá- 
sárhelyra. Egy ideig egy zuglapot adott ki 
s abban meghurcolt mindent és mindenkit, 
intézményeket, személyeket, testületeket, 
egyeseket, kikben ellenséget vélt, ámde a 
boszu azoknak nem ártott, kiket sújtani 
akart, de őt magát tönkretette. Szóval Bocz 
Józsefnek csak egy ellensége volt, t. i. sa­
ját maga. A városi tanácsot is megrágal­
mazta. Ezért 3 hónapi fogházra ítélte a bu­
dapesti kir. törvényszék esküdtbirósága. A 
beadóit semmiségi panaszt a Curia a na­
pokban utasította el. Ennélfogva a rendőr­
kapitánynak a 3 havi fogházbüntetést le keli 
ülnie. Volt neki mégjegy másik becsületsér­
tés! ügye, melyet egy nő sérelmére követett 
el szintén sajtó ntján. Ezért a budapesti 
büntető törvényszék szintén egy hónapi fog­
házra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte. 
Ezt az Ítéletet ia jóváhagyta a kir. Ítélő­
tábla. Ezt a büntetést is nemsokára ki keli 
töltenie. Ezek után valószínűleg a nagy be­
folyású pártfogók is visszavonulnak s sza­
bad utat engednek a törvény folyásának. A 
kézdivásárhelyiek már nagyon megunták az 
áldatlan állapotot s várják a végleges meg­
oldást, mi nem lehet más, mint az, hogy 
végkép megszabadulnak négy év óta fel­
függesztett rendőrkapitányuktól.

— (Jóslat.) Budapestről írják nekünk: 
Az ismert osztálysorsjegy-főelárusitó cég, Kiss 
Károly és Társa bankháza tulajdonosának évek­
kel ezelőtt egy cigányasszony megjósolta, hogy 
az általa árusított sorsjegyekkel a szerencse 
minden 5-dik sorsjátéknál fog bámulatosan 
kedvezni. A jóslat tényleg bevált, amennyiben 
Kiss Károly és Társa az 5-dik és 10-dik sors­
játéknál óriási nyereményeket fizetett ki vevői­
nek. A közönség most természetesen még na­
gyobb feszültséggel várja a 15-ik most kez­
dődő sorsjáték eredményét. Úgyszólván közis­
mert hiedelem, hogy a 15-ik sorsjátékban is­
méi ezen bankház sorsjegyei lesznek a legsze­
rencsésebbek, minélfogva a Kiss bankház sors­
jegyei rendkívül nagy keresletnek örvendenek.

— (A hetivásár árai.) A csütörtöki heti­
vásár árai Kolozsvárt ezek voltak:

Gabona 50 kilónként: buza 9—9.70 K’, 
rozs 7.60—7.80 K., tengeri 8.50—8.60 K., zab 6.30— 
6,50 K.. takarmányrépa 7.30 K., jobb 7.50—8.20 
korona.

Lisztek: búzadara 34 K.. 0 sz., 33 K., 1-es 
32 K., 2-ös 31.40 K., 3-as 31 K., 4-es 30.60 K„ 5-ös 
30 K., 6-os 29 K., 7-es 26.60 K., 7-es feles 22.80 
K-, 8-as 15 K., rozs 26 K., máié 21.20 K., szitálat- 
lan 22.70 K., derce 13.20 K., korpa 12.40 korona.

Á 11 a t v á s á r. Eladatott 272 drb. szarvas­
marha, 9 drb. ló, 36 drb. juh. A sertésvásár zárva.

Szarvasmarha darabja: fejős tehén 180—220 
K., javított tehén 190—200 K„ mustra tehén 100— 
120 K., éves borjú 40—80 K., szopós borjú 24—38 
korona.

Ló: közönséges igás párja 120—240 K., kö­
zönséges hátas drbja 50—130 korona.

Juh párja 16—20 K.
Sertés vásáron kívül, kilónként élősúlyban: 

egész hízott 1 K., 1.02 K., félhizott 90-92 fill., son­
kának való 80—84 fillér.

Húsok kilóval: marhahús 80 fill., 1.04 K., 
sertés 1.28-1.60 K., borjú 72 fill., 1.20 K.,zsir 1.60 
K., háj 1.60—180 K„ zsirszalonna 1.44—160 K., 
ennivaló szalonna 1.60 K., császárhus 2 K., füstös 
oldal 2 K., nyers kolbász 1.40 K., füstös kolbász 
1.60 K., szalámi 4 K., nyers sonka 2. K., fó'zve 
5.20 K.

Maj or ság párja: csirke 1 K., 1.60 K., tyuk 
2—2.40 K., sovány ruca 3 K.. hízott 4—5.20 K., 
sovány liba 4.80—5 K., kövér liba 7—10 K., pulyka 
6—9 K., tojás 3 dr. 40 fill.

Takarmány: Egy piaci szekér széna 60 
K., szalma 20 K., zsúp párja 52 fill.

Tűzifa egy piaci szekérrel 5—12 K., 4 
khm. 20—25 korona.

— (Az arab, ki nem tud ma­
gyarul.) Heresy Abdallah József arab szár­
mazású budapesti kereskedőnek nemrég 
meggyűlt a dolga a marosvásárhelyi ügyész­
séggel. Az arab ur valami üzleti ügyben 
lerándult Marosvásárhelyre, hol a vasúti 
állomásnál egy szolgálatban levő szolgát, 
mivel gorombán bánt vele, megütötte és 
r uugy magyarosan jól össze szidta. Abdal- 

h uram váltig bizonygatta, hogy a vád 

alaptalan, már csak azért is, mert ő csak 
németül és arabul tud beszélni. Az érdekes 
ügyben tegnapelőtt tartotta meg a főtár­
gyalást a marosvásárhelyi kir. törvényszék, 
a melyen a vádlottat hatóság elleni erőszak 
és becsületsértés vétsége miatt 2 napi fog­
házra és további 1 napi fogházra átváltoz­
tatható 10 korona pénzbüntetésre Ítélték. 
Felek az ítéletben megnyugodtak s igy az 
jogerőre emelkedett.

— (Egy körözött tolvaj elfoga- 
fása) Weisz Zsigmond körözött tolvajt 
tegnap Kolozsvárt letartóztatták. Weisz leg­
utóbb Gyulafehérvárt lopott Molnár Sándor 
kereskedőtől egy ezüst óra láncot és egy 
téli kabátot. A láncot már előbb eladta, a 
téli kabátot egy ószeresnél akarta értéke­
síteni. Egy detektív ép akkor ismerte fel, a 
mikor az őszeress»! alkudott a kabát fölött. 
Weiszot visszatoioncolják Gyulafehérvárra.

— (Feleséggyilkos vasúti őr.) A 
brassói törvényszék, mint esküdtbiróság — 
mint onnan írják — tegnap érdekes ügy­
ben itéltekezett. Tárgyalásra került Székely! 
Lajos vasúti őr szándékos emberölési ügye, 
ki a feleségét március hó 15-én agyonlőtte. 
Az esküdtek Székely! Lajost erős felindu­
lásban elkövetett súlyos testi sértés bűntet­
tében találták bűnösnek, mire a törvényszék 
a vádlottat két évi börtönre ítélte. A bün­
tetésből 6 hő vizsgálati fogságot kitöltött 
nek vett a bíróság.

— 1500 koronát kereshetnek meg 
havonkint intelligens, jó főllépésíi egyének 
(nők is) egy nagyszabású uj irodalmi vál­
lalat terjesztésével. Korvin Mátyás Erdélyi 
Könyvkereskedő Részvénytársaság Kolozs­
várt, Deák Ferenc-utca 21.

X Kérelem. Folyó hó 8-án este 7 óra 
körül elveszett az Óvárban egy zsemle szinü, 
nőstény tacskókutya (daxli). K ü k ü névre hall­
gat. Acél nyakláncán a 23, 25 vagy 26 számú 
cinkus van. A megtaláló szíveskedjék a Ferencz 
József-uti 2. szám alá (I. em. jobbra) beadni, 
a hol 20 korona jutalomban részesül.

fMZETI ^SZÍNHÁZ.

Kolozsvár, szombaton, nov. 12-én:

A hajdúk hadnagya
Eredeti nagy operette 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.
Holnap, vasárnap november hó 13-án: 

Délután 3 órakor leszállított helyárakkal: 
Bánk-bán.

Este 7 órakor rendes helyárakkal:
Flórika szerelme.

SZÍNHÁZ.
Heti măsor:

Szombat: A hajdúk hadnagya (h. 41. sz.)
Vasárnap d. u. III. ifjúsági előadás Katona Jó­

zsef emlékezetére: Bánk bán.
Vasárnap este: Flórika szereimé (h 41. sz.).

* Denevér. Tegnap este a Denevér 
ment. A sokszor adott operett még mindig 
tudott közönséget vonzani. Az előadás meg­
ütötte a mindennapi előadások mértékét. A 
közönség többször megtapsolta a darab 
szereplőit.

* Vasárnap este dr. Moldován Ger­
gely kedvelt népszínműve a «Flórika szerelme» 
kerül színre, Károlyi Leonával a Flórika szere­
pében.

Táviratok
A politikai helyzet.

Budapest, nov. 12.
A politika most a folyosóra 

szorult. Folynak a találgatások és 
jóslások, de Tisza jár kel, mint az 
örök rejtély és terveiből nem tud 
senki semmit.

Egy órakor nagy tárgyaláso­
kat folytatott Andrássy Gyulával, 
majd Khuennel és később megjelent 
Wekerle Sándor is, a kivel hossza­
sabban beszélgettek.

A jóslások holnapra jelzik 
a politikai élet szenzációját.

Kossuth Ferenc beszámolója.
Budapest, nov. 11.

Kossuth Ferenc vasárnap a 
párt több tagjának kíséretében 
Czeglédre utazik beszámolót tar­
tani. A czeglédiek nagy ünnepsé­
gekkel íogadják a függetlenségi párt 
elnökét.

Felmentett újságíró.
Budapest, nov, 11.

Fényes Lászlót királysértésért, 
izgatásért helyezte vád alá a kir. 
törvényszék, két erős hangú cikkért, 
melyet a chlopy-i hadparancs meg­
jelenése alkalmából irt.

Az esküdtszék felmentette Fé­
nyest az ellene emelt vádak alól.

Apponyi interpellációja.
Budapest, nov. 11.

Apponyi szombaton meginter­
pellálja a miniszterelnököt, hogy 
miért nem csatlakozik az Egyesült 
Államok béke-akciójához, melylyel 
a háború megszüntetését célozzák.

A király — Roosewelthez.
Budapest, nov. 11.

ö Felsége üdvözlő táviratot 
küldött R o o s e w e 1 t-hez újból 
történt megválasztása alkalmából.

Megszökött sikkasztó végre­
hajtó.

Budapest, iiov. 11.
Fodor Károly fehérgyarmati 

végrehajtó, több ezer korona elsik- 
kasztása után, megszökött és a nyo­
mozás adatai szerint, Amerika felé 
vette útját.

Zenta város panamája.
Zenta, nov. 11.

Latinovits Pál főispán vizsgála­
tot tartott a város ügykezelésében 
és a nagymérvű szabálytalanságok 
és visszaélések miatt, Budás Andor 
ipari tanácsost felfüggesztette.

Megye bizottsági tagok vá­
lasztása Hunyadmegyében.

Maros-Hlye, nov. 11.
Ma történt meg a megyebizott­

sági tagok választása, melyre külö­
nösen az illyei és dobrai járásokban 
V1 á d Aurélék nagyon szervez­
kedtek.

A választás a magyarság fé­
nyes győzelmével végződött, ameny- 
nyiben 10 tag közül 9 magyar ju­
tott be.

Román képviselők a népokta­
tási törvény ellen.

Budapest nov. 11.
A szabadelvű párt román kép­

viselő tagjai ma délután tiszteleg­
tek Ser b án Miklós vezetése mel­
lett a miniszterelnöknél, kifejtve 
álláspontjukat — mely egyezik az 
egyházi memorandumokkal — a 
népoktatási törvényjavaslat ellen.

A miniszterelnök megígérte, 
hogy a móltány'os sérelmeket or­
vosolja.

Pártszervezkedő gyűlés 
Margittán,

Budapest, nov. 11.
Margittán e hó 13-án a függetlenségi 

és 48-as párt szervezkedő gyűlést tart, a 
melyre szombaton délben a gyorsvonattal 
Nagyváradon át Margittára utaznak Szat­
mári Mór, Bakonyi Samu, Papp Elek és 
Olay Lajos képviselők. A képviselők szom­
baton este lesznek Nagy-Várad on és reggel 
mennek Margittára a vasárnapi gyűlésre.

A bécsi gyilkosok -
Budapest, nc v. 11.

Páriából jelentik: Hamard rend­
őrfőnök ma levelet kapott Klein 
Franciskától, melyben azt írja, hogy 
lelepzéseket akar tenni Szigora 
meggyilkolása ügyében.

A rendőrfőnök m ég nem hall­
gatta ki a gyilkos asszonyt.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hirek. —

Budapest, nov. 11.
Londonból jelentik : Annyi tény, 

hogy Stössel fegyverszünetet kért, 
de a japánok szakadatlanul ostro­
molják Port-Arturt, ahol tífusz jár­
vány lépett fel és rettenetes pusz­
tításokat visz véghez. A halottak 
temetetlenül feküsznek az utcákon.

Stössel felakasztatta kínai sza­
kácsát, a ki a japánok szolgálatába 
szegődött.

Pétervárról jelentik : Alexejewet, 
aki ma érkezett meg Pétervárra, 
óriási tüntetéssel és macskazenével 
fogadták.

Londonból jelentik: Poirt-Artúrból, a 
váróéból az oroszok kivonulf.ak, az egész 
város lakatlan, a japánok azonban nem vo­
nulhatnak be, mert az erődé k tüzelése ezt 
nem engedi meg. Nogi tábor nok és Stössel 
tábornok már a békefeltétele' kről tárgyalnak. 
Arról van szó, hogy az oroszok megadják 
magukat, ha a japánok biztosítják, hogy a 
kikötőben lévő orosz hajlók kimehetnek, 
mely esetben a hajókat az oroszok egy sem­
leges kikötőben leszerelnék. Ezáltal sz oro­
szok nagy vagyont takarítani inak meg.

Ha a japánok nem fogadják el ezt a 
feltételt, Stössel a hajókat ’felrobbanthatja.

A bombázás különben folyton tart. Az oro­
szok a liaotesani erődökben igen tartják 
magukat, a japánok most minden erejüket 
ez ellen koncentrálják. Ha a japánok Stös- 
sel föltételeit nem fogadják el, még hetekig 
eltarthat, amig a várat a japánok beveszik.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabőné-Karay Anna.
(40.)

— Hála Istennek még nincsen halott, 
hála Istennek az ő szeretett fia még nem 
egészen gyilkos.

Ekkor hirtelen odakapott kebléhez.
Hogyan lecsendesedlek ott a viperák I 

Hogyan hordja ő keblében egész nap azt a 
vértől ázott bársony föveget!

Kivette kebléből, a sírba dobta és rá­
hányta a földet. — Mégis volt amit elte­
messen.

Újra bement, világot gyújtott, leült 
Amina ágya mellé és hol egyik, hói másik 
orvosságot vette elő, hol a sebet kötözte 
újra be, hol a gyorsforralón tejet, vagy teát 
készített, ápolta éjjel nappal lankadatlan 
nagy betegét, egy hétig haza sem ment. De 
nem is várta otthon senkisem. Bejelentette, 
hogy elutazik egy nagybeteg rokonát láto­
gatni s ápolni, senkinek sem tűnt föl a 
készülődés, melyet elutazása elölt végezett

XIV.
Szegény Elek javulása igen lassan ment. 

Dacára a sok orvosnak, kik betegágyát kö­
rülvették, életveszélyben forgott, mert a 
háborúban kapott s csak félig gyógyult seb 
újra felfakadt.

Ámde a sors irgalmas volt a szegény 
anya iránt, nem akarta, hogy csak azért 
találta légyen föl valóságos, édes fiát, hogy 
átadja a sírnak, meghallgatta forró imáját, 
megjutalmazta önfeláldozó ápolását, a sir 
széléről vissza vitte az élők közé.

Lassan, lassan felépült s Kendeffyné 
boldogsága határtalan volt, midőn megtudta, 
hogy Elek nem csak testileg, de szellemileg 
is mentve van. Mert Elek a nagy vérveszte­
ségtől tökéletesen visszanyerte elméje tisz­
taságát.

Egy ízben ott ültek a friss levegőn a 
kert rózsáktól árnyalt lugasában s a grófnő 
egy mesét mondott a lábbadozó halvány 
betegnek, elmesélte neki azt a történetet, 
melyet nemrég Boris mondott el ő neki, 
melyből megtudta a szegény fiú, hogy tulaj­
donképen ki őí....

Elek könyezve borult anyja nyakába. 
A grófi cim, a nagy gazdagság hidegen 
hagyta őt, — minek az, ha nincsen kivel 
megosztani? — de borongó, bánatos lelké­
nek oly jól esett, hogy nem áll egyes egye­
dül a nagyvilágon, van édes anyja, a ki 
szereti őt és van fivére, a kit becsül.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG 'JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYÍLTTE R.
A13-ik osztálysorsjáték 

1904. nov. 19-én és 20-án 
megtartandó húzásához

Osztálysorsjegyek
az eredeti áron vehetők

1/1 1/2 1/4 1/8
12 ki r. 6 kor. 5 kor. 1'50 kor.

Erzsébet-szanatorium sorsjegyek 
húzás 1904. decz. 1-én 

főnyeremény 30,000 korona 
rendes napi árfolyamon kap­
ható nagyobb tételben is.

Vidéki megrendeléseket szívesen fo. 
= gadunk és azonnal elintézünk. = 

fi Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank 
erdélyrészi fiókosztályánál

Kolozsvár, Mátyás király-tér 29. sz.
—(Bánffy-palota.) —

A világhírűt Müncheni sör 
Pschor - B 

poharanként is kapható 
Deálz Feiencz-utca S. sz 

tisztelettel : PFERSCHY J.

*^26 I Diszokmánnyal kitüntetveI 

gernáthOn8or£^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnln?? vá 
a ín. kir. posta- és táv. szállítója ) ÁUlUAúja^ 
Összes árúimat havi részletfizetésre is adom é s 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezeseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárköicsönző osztályt 

tartok fenn l ~----- Telefon 412.
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Borszéki
__?UJSÂG“ _ ___________________________ MOL nov. 12:

fogyasztó nagyon tisztelt közönséget van szerencsénk értesíteni, hogy

Kolozsvárt (J>o$taltert-uka 7-ik szám alatt) Wertheimer /írón urnái 
gyógyvizeinkből, úgymint: „Főkút, Kossuth-kút és Boldizsár-viz“ legjutányosabb határozott ár mellett, 
üvegcserével összekötött nagy raktárt létesítettünk, a honnan a Î
nagyrabecsült közönség legkényelmesebben fedezheti szükségletét yjUg^"001 VlZUSÍl5
Viztot kapható: nevezett főraktárban, £?ea,.?, Î.“S.’,SXÎÎ Fürdő-vállalat.

árverési hirdetmény.
Alólirott, mint a vb. Basa Gergely 

székelykocsárdi czég (tulajdonos Szabó Sán­
dor) csődtömegének gondnoka, a csődválaszt­
mánynak 1904. évi november hó 10-én tar­
tott ülésén hozott határozata következtében 
ezennel közhírré teszi, miszerint a csődleltárban 
1—299. 305—849. és 855—1218. tételszámok 
alatt felsorolt és összeírt

ingóságok és küntlevő követelések Székely- 
Xocsáröon 1904. dec. hó 1-én 8. e. 9 órakor 
vagyonbukott üzlethelyiségében, Illetve szőlő­
jében nyilvános szóbeli árverésen alólirott áltál 
azonnali készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
ígérőnek el fognak adatni.

Részletes árverési feltételek és a csődlel­
tár az árverés napjáig délelőtt 8—12 és dél­
után 2—4 óráig tömeggondnoknál Tordán, 
az ingóságok pedig az árverés előtti napon 
délelőtt 9—11 óráig és az árverés napján 
8—9 óráig Székely-Kocsárdon tekinthetők meg.

Torda, 1904. évi november hó 10-én.

Dr. Mesei Géz®,
3672 i-i tömeggondnok.

mébe ajánlja dúsan felszerelt w kalap és s .pka raktárát!
Mátyás király-tér (Főtér) 17. sz. alatt.

Uj üzlet!]

árverési hirdetmény.
A földmivelésügyi miniszter urnák 84240 — 

1903. számú rendelete alapján a solyomtelki volt 
úrbéresek tulajdonát képező 50. sz. k. hold 

tölgy épületig, bányafa és tűzifa 
termelésre alkalmas

5410 tömör köbméter fatömege 
16000 (tizenhatezer) korona kikiáltási 
ár alapul vétele mellett nyilvános szóbeli 
árverésen 1904. évi november hó 21-én 
délelőtt 10 órakor Sólyomtelkén a község­
házánál el fog adatni.

Az árverezési feltételek a kolozsvári m. 
királyi járási erdőgondnokságnál (Kolozsvár, 
Mikó-utcza 16. szám alatt) bármikor meg­
tekinthetők.

Sólyomtelke, 1904. november 8.

Id. Szappan Péter,
3675 >-! urb. elnök.

Szám : 2—1904. 3673 1—1
urb.

faeladási hirdetmény.
A lapupataki volt úrbéresek erdejében el­

adásra engedélyezett 187'51 K. holdon található 
összes tölgy- és cserfa tömeg 
mely részben cserkéreg termelésre, rész­
ben vékonyabb épületi és haszonfára, 
szöllőkaróra alkalmas, 1904. évi novem­
ber hó 30-án d. e. 10 órakor Lapu­
patak községházánál zárt Írásbeli ajánlattal 
egybekötött szóbeli nyilvános árverésen el 
fog adatni.

Kikiáltási ára: 1OOOO korona.
Utóajánlatok tekintetbe nem vétetnek.
Becslés és árverési feltételek Lapupatakon 

a körjegyzői irodában (Kolozsm.) és a m. kir. 
erdőgondnokságnál Hidalmáson (Kolozsm.) a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Lapupatak, 1904. október hó 26-án.

Geley Gyula s. k. Lehenye Pál s. k. 
urb. jegyző. urb. elnök.

Magyar Általános Ügyvivöség 
hatóságilag engedélyezett kölcsönköz- 
vetitő és ingatlan adás-vételi vállalat 

Kolozsvárt, Unió-utcza 6. szám. 
C i □ i" i 
pénzkölcsönöltd

és házakra, bárhol fekszenek — 
4—472°/o kamat mellett. 3621 5-5 

w Drága kölcsönök felcserél­
tetnek olcsóbb kölcsönökké. 
Tisztviselők, tanárok, bírák, katona­
tisztek, nyugdíjasok olcsó törlesztéses 
kölcsönt kaphatnak 5—15 évre 
fce^eS ztólJstXl?

„Milleniiimtelep" Nagyősz.

Kereskedők, iparosok, magánosok kezesség mel­
let kötelezvényre. Telefonsz ám: 530.

Minőén ügy 6—7 nap alatt eiintéztetik ! 
Veszünk és eladunk házakat, erdőket, földbir­
tokokat, bányákat. — Képviselők kerestetnek.

gróf Teleki íászló gyula 
kenöi-lónai kertészetéből jutányos 
áron elaőők a következő almafajok:

70 métermázsa gatul
60 n gaumann-serette
20 » pojnyik
11 » Szászpapalma
15 a Zűrök Bálint
30

íí Sóvári.
Nevezett almafajok gonöosan kézzel voltak 

szeöve és hibátlanul. — Kenöelést elfogad az 
uradalmi intézőség Kendi-Lónán.

tèAis eV/'1 uW>f$5 rflArk AAík MlAík/W/Si «VWn -hAA. zAArk „sa/»•vv'/YV'>yvK*-rór»wy»W' •VW-*WV' •yvv'SrvyvV*yvv* W’ •yvv*‘W

1 Többrendbeli — helyben készült — háló

I szoba-bútor I
jutányos árban kapható és |

I megrendelhető : í
I Bethlen-utcza sz. alatt. |
5 3593 7-10 f

SkOHö-
oltványok!

amerikai alanyon készült legkiválóbb csemege- és bor­
fajokból, teljesen fajtisztán, tökéletesen forrott, dus gyö- 
kérzetü példányok, szokványminőségben, mérsékelt árakon, 

őszi vagy tavaszi szállításra megrendelhetők a

Küküllőmentí Első Szőlőoltvány-tekpnél 
3657 jegyesen, Qf.-JCüküllő-m.) 4-io 

Tulajdonos: CASPARI FRIGYES, 
okleveles szőlész, az erdélyrészi sz. gazdasági egylet 
szőlészeti és borászati szakelőadója, Barbu A. Stirbey 
herceg romániai szólötelepeinek igazgatója, Nagy- 

Küküllővármegye volt szőlészeti biztosa stb.

Lugas szőlő-oltványok 
szintén mérsékelt árakon.
Készlet 3 millió. Képes árjegyzék ingyen, bérmentve. 
Oltványaim az idén szebben fejlődték mint valaha, mert 
a száraz időszak alatt 4 nagy vízmű által naponta 2 mil­
lió liternél nagyobb vízmennyiséggel lettek öntözve 2

Szép és tartós szőlője
csak annak lesz, a ki ingyen kéri Magyarország leg­
nagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, a mely szőlőiskola 
állami segélylyel és állami felügyelet mellett létesült.

Dr. BÍRÓ féle 8650 11—* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű f ónn. 4 b.. 

csúzos fájdalom ellen. * UVEg 3P8: 1 KOI. 
Kapható; a „ Wolff “ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

Egyszerű 3676 ,“1

nöiruha varrónő 
mivel ismeretsége még nincsen, 
ez utón ajánlkozik házakhoz 
UÜF" jutányos árban. ‘IW 

Czim megtudható a kiadóhivatalban.

flUladó
Kolozsvárt, az Unió-utcában, 
két egymás mellett levő 

emeletes ház, 
a Rózsa-utcában pedig egy 

földszintem ház.
Részletes értesítés kapható: 

Dr. Czikmántori Ottó ügyvéd 
--- irodájában. — ■ ---------

I Haszonliórh vitelre ?
I Jó minőségű ♦
» birtokot keres «
❖ ---------------------------- ♦

cautió-képes keresztény oki. gazda. 
«• ♦

0 «
Ajánlatok „Előnyös bérlet44 czi- 

♦ men •— a kiadóhivatalba küldendők. * 
Jg 3549 9—’

Minden család pénzt takarít!!!
Remek 6 szem, ká­
vés készlet minden 
színben csak 95 kr.

f. 1.40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem, 
kávés készlet minden 
színben csak f. 2.20 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitura csak f, 2.10 
f. 2.90 f. 3 40 f. 3.90

Szép mintázott 
vászon törülköző

6 drb csak f, 1.25 
f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10

30 röfös vég 
csodavászon csak

f. 3.05

30 röfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 röfös vég 
irlandi vászon 

csak f. 4.95

30 röfös vég 
Gyöngy vászon 

csak f. 5.45

30 röfös vég ; 
rumburgi vászon

csak 5.60

30 röfös vég I-a 
rumburgi vászon

csak í. 6.40

50 röfös vég 
bor vászon 

csak f. 8.25

50 röfös vég 
irlandi vászon 
csak f. 9.45

50 röfös vég 
rumburgi vászon 

csak f, 10.40

30 röfös vég 
jó minőségű chiffon

csak f, 4.65

30 röfös vég 
R. Chiffon csak 

f. 5.40

30 röfös vég
R. R. Chiffon csak

f. 6.85

30 röfös vég csíkos 
Kanavász 

csak f. 3.25

30 röfös vég csíkos 
és koczkás I-ma 
Kanavász csak 

f. 4.55

30 röfös vég 
finom Kanavász 

csak f. 5.40

35 röfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak
f. 6.40

30 röfös vég 
fehér csikós csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 röfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­
zéssel csak 85 kr.

f. 1.15 f. 1.55

Remek női Chiffon 
ing schweizi him- 
zéssel csak f. 1.10 

f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz­
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 1.56

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr.

f. 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és V/í 
széles csak 92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 
hossza, lVn mtr szé­

les csak f. 1.05

Nemzetközi keresk. üggnökség 
Budapest, Kerepesi-út 65. sz. I. em.

Remek selyem Cloth 
paplan minden szín­

ben csak
f. 3.95

Bemek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak ;
f. 3.55

*

Páratlan a maga minőségében!
A világhírű erdélyi hegyaljai tisz- 0^X7 AGw'RO R O R" I tán kezelt valódi és természetes VÍV VE? LV1X..

Ötvös Pánielné Kolozsvárt, Óvár, Bocskay-u. L |^.

Ajánlja különlegességeit : Leányka, Asszu édes, Asszu tinóm, Sauvignon, .
Snmúin» «„eVnYíiiv wiriirnr. Sóm. Egri bikavér és Carbenet. I —_| X-SamiÜon, Muskotály, Rizting, Som, Egri bikavér és Carbenet. [

A Müncheni „Pshor“ és I. „Pilseni“ sörfőzdéknek erdélyrészi vezérképviselője.

A sörök október hő 10 én kerülnek forgalomba. 3541 15—100

Minden megbízást teljesít. — Nagybani eladásnál magas jutalék. (W Üvegek kölcsön.

Fuhrmann Károiy füszerkereskedő Wesselényi Miklós-utcza 6. Telefon 429. — Adi László füszerkereskedő Deák Ferencz- 
utcza 17. Telefon 470. — Körösi Ákos füszerkereskedő Tivoli és Deák Ferencz-utcza sarok.
Károly Kossuth Lajos-utcza. Haller-ház. — Veiess László Monostori-út 35. Telefon 401 - Bühm Konrád Jókai-utcza 
11. szám. Telefon 305. — Irimiás Tivadar Arany János-tér 2. — Nyisztor Gergely Hunyadi-tér 6. — Balogh János Uef0“

’4

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




